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БИОГРАФИЈА 

Бавим се питањем 
апитерапије, или „лечењем“ уз помоћ 

пчелињих производа, од 2010. године. 
Здравствени проблем у мојој 
породици ме је довео до апитерапије 

када медицина више није могла да 

помогне... 

Као апиконсултант и 
представник АПИПРАКТИК д.о.о, сам 

завршила неколико сертификованих апитерапеутских курсева у 

земљама где је ова метода лечења успостављена и у стручним 

медицинским круговима: Перм И (Русија, 2014), Братислава 
(Словачка, 2015), Кијев (Украјина, 2016), Перм II (Русија, 2017), 
Мерени-Цонтести (Румунија, 2018), Праг (Чешка, 2019) и разне 

друге курсеве здравог начина живота, биља, пчеларства и још 

много тога од 2015. досад. Године 2022. сам завршила 

професионални курс за предавача.  

Из праксе знамо да су благотворна дејства поклона из 
пчелиње кошнице тестирана, не само на нама и нашој породици, 

него и на великом броју задовољних клијената (укључујући 
родитеље аутистичне деце или парове који траже потомство) из 

земље и иностранства.  

Као апипрактик консултант, бавим се саветовањем за 
клијенте уопште, али посебно за наше клијенте који се баве 

аутизмом или неплодношћу, што подразумева индивидуално 

саветовање током целе терапије. 

Верујем да ће вам предавање које смо саставили не само на 

основу наше праксе и љубави према природним ресурсима, већ и 

узимајући у обзир многа страна истраживања, помоћи у решавању 
здравствених проблема, јер је помогло мојој породици и мојим 

пријатељима. 

        1. Ивета Крајњакова 
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Овде ћете наћи доста корисних и посебно здрављу корисних 

савета из апитерапије усмерених на пренатални развој бебе, 

здравље беба, старије деце и последње, али не и најмање важно, 
будућих мајки. Главни део мог предавања посвећен је теми блиској 

мом срцу, којом се бавимо годинама, а то је аутизам. 

Хвала вам на пажњи и позиву на овај велики Пчеларски 

сајам у Новом Саду. Почаствована сам што сам део тога ☺ 

АПИТЕРАПИЈА И АУТИЗАМ 

УВОД 

Апитерапија са становишта апипрактика  

Апитерапија је метода лечења разних људских 

болести коришћењем пчела и пчелињих производа, и 

њиховог метаболизма, не само у лековите сврхе, већ и за 

повећање имунитета. У апитерапију укључујемо терапију 

апитоксином или апирефлексотерапију, што је метода 

лечења заснована на примени пчелињег отрова. 

Аероапитерапија је, с друге стране, лечење удисањем 

испарења из кошница. 

Сматрало се да је оснивач апитерапије чешко-

немачки хирург Филип Терч, који је 

користио жаоке за лечење 680 пацијената 

са стопом успешности од 82%. Написао 

је књигу „О односу пчелињег убода и 

реуматизма“. Још увек знамо многе 

успешне апитерапеуте као што су 

Мухин, Мечников, Чисматулин и Тихов, 

који су током живота били посвећени 

лечењу својих пацијената пчелињим 

производима. Апитерапеут Чисматулина 

је написала веома добру књигу 

„Практична апитерапија“. Књига 
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обухвата 30 година искуства у  лечењу разних здравствених 

болести апитоксином и пчелињим производима. 

Апитерапеути Мухин и Мечников су третирали 

туберкулозу пчелињим производима (восков мољац и 

прополис). 

Пчелињи производи су моћни антиоксиданси, веома 

богати полифеноличним супстанцама, конкретно 

флавоноидима, фенолним киселинама и њиховим естрима. 

Чисте тело, јачају имунитет, имају противупално дејство, 

регенеришу ћелије. Искуство апитерапеуткиње 

Чисматулине са пчелињим производима је веома богато, а 

од њих су најефикаснији полен и перга, јер регенеришу 

оштећени ДНК (једно од њихових истраживања). 

У свом излагању ћу посветити пажњу производима 

који припадају апитерапији. Апитерапија тренутно познаје 

12 производа које можемо користити из кошнице. Мед, 

полен, перга, прополис, матични млеч, трутовски 

хомогенат, апитоксин, воштани мољац, хитосан, восак, 

апикућица и кошницина вода. 

Апитерапија и аутизам 

Терапија пчелињим производима за дијагнозу као 

што је аутизам има своју традицију у Украјини, Русији, 

Румунији, Израелу и Грчкој. У Словачкој смо пионири у 

њеној примени. На основу нашег вишегодишњег искуства, 

не желимо да тврдимо да пчелињи производи могу да 

излече аутизам, али дефинитивно могу да елиминишу 

многе проблеме са којима се свакодневно боре мали 

аутистични људи,  њихови родитељи и они око њих.  На 

шта се ослањамо у терапији аутизма пчелињим 

производима и зашто она „делује“? Хајде да објаснимо 

укратко. 
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Шта је аутизам и који су узроци његове појаве 

Аутизам је неуроразвојни поремећај који 

карактеришу квалитативно оштећена друштвена 

интеракција, комуникација и ограничена стереотипна 

понашања и интересовања. Сматра се за аутоимуну болест. 

С обзиром на то да аутизам представља хетерогену групу 

развојних поремећаја са великом варијабилношћу у 

манифестацијама, исправније је говорити о поремећајима 

из спектра аутизма (ПАС). 

Може постојати неколико разлога за настанак и 

развој аутизма. Како је резимирала МУДр Ленка 

Сикленковa у свом раду „Етиологија аутизма“ објављеном 

на сајту Академског центра за истраживање аутизма, то 

могу бити анатомске промене мозга, генетске аберације 

или фактори околине. Због тога се аутизам назива и 

мултифакторском болешћу. Са високим степеном 

вероватноће, генетски фактори учествују у њему заједно са 

утицајем животне средине. Широм света у току су бројне 

клиничке студије које описују анатомске промене у мозгу 

аутистичних људи, промене на нивоу ћелијских структура, 

имунолошке поремећаје или промене нивоа неких важних 

сигналних молекула у мозгу и њихових рецептора, 

хромозомских промена или других генетских аберација, 

као и велики број других могућих узрока, наводи 

Сикленкова. 

Али оно што деца којима је дијагностициран 

поремећај из спектра аутизма имају заједничко јесу 

проблеми са варењем, који у том контексту говоре о 

такозваном синдрому „црева које цури“. Сматрамо да 

немогућност употребе хранљивих материја из хране такође 

изазива неправилно функционисање или „непостојање“ 

имуног система, што је такође одговорно за чињеницу да 
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аутистични организам не може да се реши тешких метала 

или других токсина на природан начин као што је то случај 

код здраве особе. Специфичност све деце са којом смо 

дошли у контакт такође је била екстремна избирљивост у 

храни, односно непремостиви „стереотип“. 

Специфичност је такође у томе што се јавља и до 

четири пута чешће код особа мушког пола. То даје простора 

за теорије које сугеришу везу између аутизма и ефекта 

тестостерона. Ова веза је такође у центру пажње многих 

научника у свету. 

У вези са терапијом пчелињим производима, вреди 

поменути и чињеницу да се код аутистичних људи 

примећују промене нивоа неуротрансмитера (хемикалије 

ослобођене са нервних завршетака на синапси које 

омогућавају да се иритација додатно шири или изазива 

одређену реакцију), а примећена је и ГАБА, или гама-

аминобутерна киселина. То је инхибиторни (депресивни) 

посредник у централном нервном систему, а смањен ниво 

примећен је код аутистичних људи. Научници се слажу да 

би овај недостатак могао да буде узрок претеране 

узбуђености и чулне „преосетљивости“ аутистичних људи 

Правилна исхрана 

Везу између бактерија које живе у цревима и поремећаја  из 

спектра аутизма проучавали су научници још шездесетих 

година прошлог века. У цревној микрофлори могу се 

формирати неуроактивна једињења, која, уз повећану 

цревну пропустљивост, могу да допру до мозга и изазову 

абнормалне обрасце понашања. С тим у вези, научници су 

установили да се промена биофлоре дигестивног тракта 

позитивно огледа у лечењу поремећаја из спектра аутизма. 

Истраживања су открила да узимање пробиотика и промена 

исхране помажу у ублажавању аутистичних симптома.  
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Пре десет година, професорка Ана Струнецка осврнула се 

на важност правилне исхране код аутистичних људи. У 

својој књизи „Да ли нападамо аутизам?“ истиче чињеницу 

да због недостатка дигестивних ензима особе погођене 

ПАС-ом нису у стању да правилно обраде три „бела 

отрова“ који су део наше свакодневне исхране. То су млеко, 

или прецизније протеински касеин који садржи, брашно и 

из њега посебно глутен, а такође и шећер. Такође доводи до 

потребе за интензивном „детоксикацијом“, то јест 

обогаћивањем исхране широким спектром антиоксиданса. 

На крају, али не и најмање важно, говори о томе зашто је у 

нашој исхрани аутистичним људима (али не само њима) 

потребно довољно витамина групе Б. 

И овде, у исхрани, почиње прича о утицају пчелињег 

производа на аутизам. На крају, све то су нутритивни 

суплементи. 

 

Зашто пчелињи производи: 

1. Регулишу варење 

2. То је суперхрана 

3. Детоксикација  

4. Уклањају упалне процесе 

5. Утичу на неуротрансмитере 

6. Успостављају хормоналну равнотежу 

Пчелињи производи и пробава 

Из сопственог искуства знамо да пчелињи 

производи могу да елиминишу широк спектар пробавних 

проблема. За децу са ПАС-ом примењујемо све четири 

најважније области, уништавање паразита, вируса и 
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квасаца, детоксикацију, допуњавање пробиотика и обилну 

исхрану. 

Усуђујемо се да кажемо да природа не познаје већег 

непријатеља паразита, вируса и квасаца од прополиса. 

Коначно, чак га и пчеле користе од давнина као заштиту од 

разних болести. Флаванони, флавони, фенолне киселине и 

њихови естери који се налазе у прополису нарушавају 

животни циклус вируса, мењају њихов ДНК, чиме они 

престају да буду опасност за људско здравље. Што се тиче 

бактерија, познат је експеримент са праћењем дејства 

прополиса на 267 анаеробних стабала, у ком се позитивно 

показао на скоро свима њима. Флавони и деривати 

кафеинске киселине успешно делују против гљивице 

кандиде.  

У вези са употребом прополиса, облик алкохола је 

посебно познат код нас, у нашој пракси (и то не само код 

деце са аутизмом) користимо његов водени екстракт. 

Када се дејство прополиса комбинује са дејством 

пчелињег хитосана (тело мртвих пчела), нема бољег „лека“ 

за уклањање токсина из организма. На крају свега, пчелињи 

хитосан је невероватан сорбент, у дебелом цреву за себе 

може да веже не само токсине, већ и масти.  

Перга или пчелињи хлеб, односно ферментисани 

пчелињи полен, такође обилује антибиотском активношћу 

против грам-позитивних патогених бактерија.  

Поред враћања нормалне равнотеже цревној 

микрофлори и побољшања стања слузне мембране 

дигестивног тракта (која је, као што смо поменули, 

изузетно важна  за децу са ПАС-ом), она такође побољшава 

апетит, побољшава функцију јетре и стимулише 

производњу жучи.  
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Садржи пробиотике, пребиотике, ензиме. У нашој 

пракси, поред ових препарата, терапију допуњујемо 

мешавином лековитог биља, ради даљег подржавања 

правилног функционисања система за варење детета. 

 

Утицај  на неуротрансмитере 

У овом одељку ослањаћемо се на научну студију на 

коју смо до сада наишли а која говори о директној вези 

између пчелињих производа и аутизма. Зове се Глутаматска 

ексцитотоксичност изазвана оралном употребом 

пропионске киселине, масне киселине са кратким ланчаним 

везама која може да се смири пчелињим поленом, а спровео 

ју је тим научника из Истраживачког центра за женске 

науке и медицину Универзитета Кинг Сауд. Иако је 

истраживање спроведено на младунцима пацова,  

истраживачи су се ослањали на закључке многих  колега 

који се баве утицајем пчелињег полена на људско здравље. 

Истраживали су његову способност да исправи  дисбаланс 

у сложеном процесу који се зове глутамат/ГАБА глутамин 

циклус, са аномалијама у које спадају депресија, 

немогућност учења и такође, као што смо поменули у 
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уводу, многи повезани поремећаји неуролошког развоја, 

укључујући аутизам.  

У комплексном циклусу, то јест, просто речено, 

долази до претварања глутамина у гамааминомасну 

киселину, то јест ГАБА, а такође и глутамат. 

Објашњење: 

Глутамин је најзаступљенија аминокиселина у 

људском организму, људско тело може само да га 

произведе (али га добија и од разних намирница). 

Гамааминомасна киселина или ГАБА припада 

такозваним молекулима сигнала или „посредницима“, чија 

је функција да преносе или посредују у ћелији или 

организму. Њен задатак је да ограничи способност циљне 

нервне ћелије да шаље сигнале другим ћелијама. На тај 

начин помаже да се спречи читава каскада претеране 

стимулације нерава, која би могла да преоптерети нервни 

систем и тако омета његово нормално функционисање. 

Дакле, има обесхрабрујући ефекат. 

Глутамат или глутамичка киселина је 

аминокиселина (формирана управо у овом циклусу) која 

стимулише, односно условљава активности између 

нервних ћелија. Делује стимулативно. 

Равнотежа између узбуђивачких и депресивних 

неуротрансмитера је изузетно важна за нормално 

функционисање нервног система и, заиста, целог мозга. 

Међутим, код аутистичних људи ова равнотежа изостаје. 

Поред тога, пронађена је и веза између глутаматске 

ексцитотоксичности („за мултипликност“) и 

неуроинфламаторности у аутизму.  
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Студија истиче да изванћелијско ослобађање 

глутамата изазива читаву каскаду нежељених 

процеса и оксидативни стрес, то јест вишак 

слободних нежељених радикала.  

Полен, који је познат по својим моћним 

антиоксидативним својствима, на овом месту улази у 

„игру“. Другим речима, полен има способност да „ухвати“ 

слободне радикале како не би направили хаос у организму, 

те да ослободи њихово место супстанцама неопходним за 

здраво функционисање нашег организма: витаминима и 

минералима. 

 

Пчелињи производи – Суперхрана 

Пчелињи производи садрже читав спектар 

витамина, укључујући читаву групу Б витамина, 

минералних и траговних елемената. Такође су веома богати 

полифеноличним једињењима флавоноидима, фенолним 

киселинама и њиховим дериватима (или антиоксидансима), 

аминокиселинама, полисатурисаним масним киселинама, 

природним хормонима и многим другим биолошки 

активним супстанцама. 

У нашој пракси са децом са ПАС-ом, што се саме 

исхране тиче, ослањамо се углавном на пергу, али и на 

хомогену трутовску ларву. 



11 
 

Чудесна својства полена доказују и чињенице да не 

недостаје ни у једном пакету хране астронаута који се 

упуштају у дуг боравак у свемиру. Међутим, у новије време 

његову „славу“ је „засенила“ перга, то јест полен који је 

прошао кроз кисело-млечну ферментацију у кошници. 

Постоје мишљења стручњака да је перга друга 

најхранљивија храна за људски организам после мајчиног 

млека. Иако биохемијски састав примарног производа, 

полена, у великој мери зависи од биљних врста од којих 

пчеле сакупљају полен, перга увек садржи: моносахариде, 

16 заменљивих и незаменљивих киселина, 13 масних 

киселина (укључујући Омега 3, 6 и 9), каротеноиде 

(претходнике витамина А),  витамине E, C, D, P, K, B1, B2, 

B3, B6, коензиме Q10, макро и микроелементе (калијум, 

магнезијум, фосфор, манган, гвожђе, бакар, цинк, хром, јод, 

кобалт и друге). Важну улогу у различитим процесима 

метаболизма такође играју и састојци који се налазе у перги 

и то су органске киселине, ензими и супстанце налик 

хормонима. Према садржају моносахарида, витамина и 

ензима, такође према хранљивим и енергетским 

вредностима, а захваљујући доброј апсорпцији људског 

тела, перга у великој мери превазилази цветни полен. 

У вези са ПАС-ом, такође не смемо заборавити да 

укажемо на богат садржај есенцијалних масних киселина, 

због чега перга има позитиван ефекат управо на развојне 

мане, депресију или болести нервозне природе. 

Са хомогенатом трутовске ларве или „трутовског 

млека“ у вези са исхраном беба са ПАС-ом, долазимо до 

закључка да садржи спектар B витамина, укључујући B9 

или B12.  
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Детоксикација 

Способност 

пчелињих производа да 

делују као антиоксиданси у 

организму (то јест, 

супстанце способне да 

везују токсине, слободне 

радикале и да их избацују из 

организма) лежи углавном у 

богатом приказу полифенола у њима, посебно флавоноида 

и фенолних киселина.  

Прополис, на пример, садржи две од шест група 

флавоноида. Постоји чак и студија која тврди да је 

антиоксидативно дејство прополиса 6 пута веће од других 

познатих антиоксиданса. Да будемо прецизнији, прополис 

садржи, на пример, кафеичну киселину, циметну киселину, 

P-кумаринску киселину, галангин, кверцетин или хризин. 

Перга је, што се тиче спектра заступљених 

флавоноида, слична прополису, али поред тога, као што 

смо већ напоменули, садржи и коензим Q10, каротеноиде, 

витамин Е, односно цинк, који се такође сматрају 

антиоксидансима. 
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Утицај на упалне процесе 

Као што смо већ напоменули, аутисти имају 

проблем са имунитетом. Многи упални процеси 

одвијају се у њиховом телу, без информације „према 

вани“ о томе. Већина њих одвија се у дигестивном 

тракту, али и у крви и цереброспиналној течности 

аутистичних људи примећен је повишен ниво 

упалних посредника. Међутим, у крви су пронађена 

и аутоантитела против протеина централног нервног 

система. Лаички речено, организам аутистичне 

особе брани се од сопствене способности да се бори 

против упале. Стога је допуњавање супстанци 

способних за уклањање упалних процеса од великог 

значаја за особе са ПАС-ом. 

Иза 

противупалних 

својстава пчелињих 

производа стоје 

полифеноли, а у 

случају перге 

такође коензим 

Q10. Прополис, на 

пример, директно 

утиче на проупалне 

цитокине (молекуле 

који преносе важне 

информације  

између ћелија). Перга заузврат кочи активност 

ензима присутних у процесу развоја акутних и 

хроничних упалних стања.  

Противупална својства такође има мелитин, једна од 

најактивнијих компоненти пчелињег отрова. Зато у 
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терапији деци наносимо крему са пчелињим отровом, и то 

на дечија стопала и вратни део кичме. 

Успостављање хормоналне равнотеже 

Као што смо поменули у уводу, код деце са ПАС-ом 

је откривен повећан ниво мушких полних хормона, 

тестостерона. Постоји теорија да подложност развоју 

аутизма у вези са њима стичу деца док су још у мајчином 

телу. Другим речима, већа је вероватноћа да ће мајке које 

имају повишен ниво тестостерона на свет донети дете 

погођено ПАС-ом. 

Као што је познато, пчелињи производи који 

директно садрже полне хормоне су матични млеч и 

трутовско млеко или трутовски хомогенат. Извори такође 

наводе да пчелињи полен садржи супстанце налик 

хормонима. 

  Међутим, пошто нисмо могли да нађемо ниједну 

студију која објашњава механизам како тестостерон делује 

на тело аутистичних људи, закључили смо да можемо да 

коригујемо његов вишак допуњавањем женским полним 

хормонима. Тако смо почели да примењујемо матични 

млеч на децу у медном мултипроизводу или „коктелу“ 

(због његове јаке имуномодулаторне способности). 

Међутим, врло брзо се испоставило да није успело. Зато 

смо покушали да заменимо кашу трутовским хомогенатом, 

и десило се „чудо“. Поред тога што се говори о његовој 

способности да стимулише „мужевну моћ“ (у шта смо 

такође убеђени), такође је тачно да садржи неупоредиво 

веће количине женских полних хормона прогестерона, 

естрадиола и пролактина. 

  Откривање како тачно хомогенат функционише у 

организму аутистичних људи превазилази наше 

могућности и способности, али оно што је сигурно јесте да 
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помаже десетинама деце на које смо применили пчелиње 

производе. Наравно, само у синергији са осталим 

поменутим производима и строго контролисаном 

исхраном. 

 

ПЕРГА 

У овом одељку ћемо говорити о 

томе зашто је перга главни производ 

у терапији аутизма. 

Једно од значења речи 

„амброзија“ (коју, заједно са 

„нектаром“, знамо као јело грчких 

богова које гарантује њихову 

бесмртност) на енглеском језику је 

управо „пчелињи хлеб“, перга. Пчеле 

носе цветни полен у кошницу, чувају га 

у ћелијама и заливају медом. 

Трансформација ове мешавине у пергу праћена је 

сложеним биохемијским процесима који укључују ензиме 

пчелињих жлезда и више од стотину врста 

микроорганизама, као што су Pseudomonas, Lactobacillus 

или Saccharomuces, који су присутни у полену, влази и 

температури кошнице (35-36°C). Током ферментације и 

киселомлечног квашења се разруши тврда поленова опна, а 

витамини и биолошки активне супстанце се синтетишу. 

Пошто ферменти пчелињих слина разграђују поленове 

алергене, а излазећи продукт – перга је прошао 

киселомлечним квашењем, перга не изазива алергијске 

реакције. Хемијски састав перге зависи пре свега од биљака 

од којих су пчеле сакупљале полен, али и од  географског 

положаја места узимања. 
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Оно што пергу чини идеалним додатком исхрани је 

њена велика нутритивна вредност. Садржи значајну 

пропорцију протеина, угљених хидрата, масти, витамина 

али и природних антиоксиданса, тачније фенолних 

једињења. И поред тога, до данас се препознаје као додатак 

исхрани само у Русији. 

Богата заступљеност протеина и аминокиселина, 

чији је распон који налазимо у литератури између 14,1 и 

37,3 g на 100 g суве перге, сматра се највећом нутритивном 

корисношћу перге. Међу ензимима у перги налазимо 

амилазу, фосфатазу и глукоксидазу.  

Највише заступљене аминокиселине које се налазе у 

перги су глутамичка киселина, шпарглина киселина 

(аспарагинска киселина) и пролин. Садржи све есенцијалне 

аминокиселине: леуцин (у узорку литванске перге са 

којима смо и сами радили 2018. и 2019. године, леуцин је 

била четврта аминокиселина у погледу садржаја – 11,1 

г/кг), валин, хистидин, изолеуцин, метионин, лизин, 

тритофан, фенилаланин и треонин. Али поред њих, садржи 

и аргинин, цистеин, тирозин (помаже синтезу хормона), 

аланин, глицин и серин. То је доказано и анализом.   

Међу мастима (липидима) које доприносе 

нутритивној вредности перге вреди поменути пре свега 

масне киселине. Као што студија показује, најобилније 

заступљене у перги су: ALA (алфа линоленска киселина), 

DHA (docosahexaenoic acid) и EPA (eicosapentaenoic acid). 

Чекстерите и сарадници пронашли су укупно 22 масне 

киселине у перги прикупљеној у Литванији крајем јуна и 

августа, са пет омега 3,  четири омега 6 и три омега 9. 

Каплан и сарадници у осам узорака перге прикупљених 

између јуна и октобра у различитим регионима Турске 

пронашли су укупно око 37 масних киселина. Од тог броја, 
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20 засићених и 17 незасићених, четири омега 3, седам омега 

6 и пет омега 9. С обзиром на то да је свих осам Капланових 

узорака садржало чак 31 од 37 масних киселина, усуђујемо 

се да закључимо да је перга генерално посматрано 

обећавајућ извор ових незаменљивих супстанци у људској 

исхрани.  

Овде треба напоменути да људско тело није у стању 

да само производи полизасићене масне киселине. 

Пропорција угљоводоника у перги, према литератури, у 

распону је од 24,20 до 34,80 одсто, а фруктоза је 

најзаступљенији шећер, а затим следе глукоза и малтоза. 

Садржај минерала у перги такође зависи од 

географских услова и тла порекла пчелињег полена. Од 

минерала, перга има највећи садржај калијума, као и 

калцијума, фосфора, гвожђа и цинка. Садржи и магнезијум, 

натријум, алуминијум, манган, сумпор и бакар. У поређењу 

са поленом, има више калцијума, калијума, фосфора, 

магнезијума и гвожђа, а мање цинка и мангана. 

Упркос разноликости састава перге и захваљујући 

богатој заступљености биолошки активних супстанци, 

постоји довољно научних студија које доказују њен широк 

спектар благотворних ефеката на људско здравље. Поред 

аминокиселина или полиунсатурисаних масних киселина 

које се до сада помињу, такође је широк спектар фенолних 

једињења. Помињу се п-кумаричне киселине, камферол, 

кверцетин, апигенин, изорамнетин, хрисин, нарингенин, 

нарингин, рутин. Коензим Q10 такође игра улогу која је од 

суштинског значаја за регулаторне и метаболичке функције 

у свакој ћелији живог организма. 

Све ове супстанце (а такође и витамини C и E) су 

антиоксиданси, због чега перга, у којој се сваки пут среће 

неколико њих, обилује јаким антиоксидативним 
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својствима. Захваљујући њима, перга такође има 

антимикробно и антиинфламаторно дејство. 

Аутизам – подела на фазе 

Радим са децом са поремећајима спектра аутизма 

више од 7 година. Поделила сам пчелиње производе које 

деца узимају у 3 основне фазе. Свако дете навикавам на 

пчелиње производе појединачно јер, као што знамо, свако 

дете такође има друге повезане здравствене проблеме. 

Неколико година искуства ми је потврдило да је исправно 

поделити терапију у неколико фаза.  

У фази 1 почињемо са дигестивним трактом, па се 

фокусирамо на желудац, црева, и посебно на пражњење. 

Као што сам већ напоменула, бебе имају проблем са  

пропуштањем токсина у дебелом цреву. Тако сам суочена 

са чињеницом да су проблеми са варењем примарни 

симптом код аутистичних људи, а најчешће су то затвор 

или дијареја. Истраживачи су открили да код аутистичних 

људи постоји веза између бактерија које живе у цревима и 

промена расположења и укупног понашања ове деце. 

Из тих разлога, углавном се фокусирамо на 

уништавање вируса и паразита. Производ какав је водени 

прополис елиминише патогене и истовремено има 

антиинфламаторно, аналгетско и антибиотско дејство. Овај 

производ је носач за аутистичне људе, јер уништава упалне 

процесе који делују код аутистичних људи дуже време.  

Перга је други најважнији производ после воденог 

прополиса. Садржи пробиотике, пребиотике, ензиме, 

витамине, минерале, коензим Q10 (препоручујемо деци из 

ПАС-а због оксидативног стреса који је веома развијен у 

њима) и многе друге компоненте.  
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Комбинација пчелињих производа са биљем (на 

пример, камилица, маслачак, коморач, млечни чичак и 

многе друге) је веома погодна. Лековито биље подржава 

правилно функционисање система за варење, па 

апипрактик комбинује лековито биље са пчелињим 

производима како би се коначни ефекат постигао брже и 

ефикасније. Овим производима ефикасно коригујемо рад 

црева (затвор или дијареја). 

Apihitosan је један од новијих производа који 

препоручујемо у апитерапији. То је сорбент који утиче на 

проупалне цитокине.  

Препоручујем Apicole, крему са пчелињим отровом, 

као један од најактивнијих састојака пчелињих производа. 

Пчелињи отров има противупална својства, везује слободне 

радикале и избацује их из 

организма. Маме свакодневно 

масирају своју децу и из 

физиолошких и из психолошких 

разлога. Као што сам напоменула, 

са децом радим појединачно, а 

након консултација, маме се 

обавештавају које делове тела да 

масирају како би погодиле 

акупунктурне тачке. 

Производи у 2. фази 

У другој фази се фокусирам на 

чишћење јетре и дебелог црева.  

Производи у 3. фази  
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Фокусирам се на централни нервни систем. Дете пролази 

кроз детоксикацију, а производ као што је трутовски 

хомогенат може се укључити тек након темељног чишћења 

дигестивног тракта и дебелог црева (тек када се дете 

редовно празни, лепо спава, концентрисано је и има добар 

фокус).  

Производи као што су трутовски 

хомогенат и воштани мољац су 

главни производи у овој, трећој 

фази. 

 

 

Апикућица 

(Aпикомора) 

Додатна терапија за децу са ПАС-ом је боравак у 

апикућици (али овом темом ће се бавити колегиница 

Анастасија Чернакова). 

 Закључак 

„Како би свет био ужасан да се деца непрекидно не 

рађају, доносећи са собом невиност и могућност варирања 

савршенства.“ — Џон Рускин 

Свако дете је јединствено, и свако дете је у својој 

личности савршено, све док их родитељ тако доживљава. 

Ако родитељ може безусловно да воли дете, може волети и 

његову аутистичну страну. Знамо да је тешко прихватити 

дијагнозу аутизма у породици и све је теже објаснити је 

онима око нас. Данас, међутим, имамо срећу да постоји 

много блогова, књига, сајтова, али и стручњака који су 

посвећени дијагнози ПАС-а. 
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Пчелињи производи и апитерапија у многим 

земљама су уздигнути уз саму медицину. И ми у Словачкој 

бисмо ово волели, али за сада наше законодавство то не 

дозвољава. Волели бисмо да то видимо углавном како 

бисмо могли да још више помогнемо одраслима и деци са 

здравственим проблемима. Пчелињи производи веома 

добро помажу код здравствених проблема, али је важно да 

знате одакле купујете производе и ко ће вам препоручити 

дозу како не бисте наудили себи. Из тог разлога 

препоручујемо куповину и узимање пчелињих производа 

само од провереног продавца и консултације са 

апитерапеутом или апиконсултантом.  

Пчелар и његов начин лечења пчелињих друштава 

су на самом почетку ланца стварања истински чистих и 

благотворних пчелињих производа, које потом може да 

узме чак и веома осетљив организам. Ми у 

АПИПРАКТИКУ, сарађујемо са Apimedico д.о.о. 

интензивно и блиско са власницом, Мгр. Анастасијом 

Чернаковом (која је ту за све пчеларе и пчеле). Заједно 

стварамо визију: Здраве пчеле = Здрави пчелињи 

производи = Здрави људи
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2. Мгр. Анастазија 

Чернакова 

БИОГРАФИЈА 

Студирала клиничку говорну 

терапију на Универзитету 

Коменског у Братислави, од 2012. је 

посвећена пчелама. Године 2016. 

дипломирала је на Пчеларском 

одељењу у СОШ Под Бáношом у 

Банској Бистрици. Знање и искуство о апитерапији је 

прикупила током посете Москви, где је успоставила 

активну и дугорочну сарадњу са АО Агробиопром у вези са 

еколошким третманом пчелињих колонија и једним од 

лидера руске апитерапије И. Н. Филиповим. Постаје ко-

преводилац његових књига у Словачкој. Завршила је 

апитерапеутски тренинг др S. Stangaciu у Румунији, те 

курс о аутизму у Чешкој Републици. Са Иветом 

Крајнаковом спроводи курсеве апитерапије у Миту под 

Ђумбиером – у срцу Ниских Татри, где је постављена и 

апикућица. Због апитерапије је неколико пута посетила 

Украјину и Казахстан. 

УВОД У АПИТЕРАПИЈУ ПЧЕЛИЊИМ 

ДРУШТВИМА – КОШНИЦАМА 

Наши преци су користили пчелињак за опуштање. У 

данашње време опуштање и терапију нам обезбеђују 

апикућице (апикоморе), и чак и једна кошница је довољна 

за ово. У свету већ постоје клинике и рекреативна 

одмаралишта, па чак и  пчелиње купке, где се пчеле користе 

за терапијске - лековите третмане, односно за апитерапију. 
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Ако ваш лекар каже да не верује у лековито дејство 

апитерапије, онда је једноставно не познаје и не разуме је, 

због чега је често сматра за бесмисленост. 

Др Филипов често пита своју публику: „Који је 

крајњи резултат пчелара?“. То нису тоне меда, већ његово 

здравље и здравље његових најмилијих. Пре неколико 

година, од пчелињих производа традиционално су се 

користили мед, полен, прополис, матични млеч, ређе перга, 

отров или восак. Данас имамо трутовски хомогенат, подмор 

(мртве пчеле), замор, воштаног мољца или терапију 

кошницама. Сваки овај производ је много сложенији и 

ширег спектра деловања од било ког фармацеутског лека. А 

то је управо зато што га је створила природа, немогуће га је 

стандардизовати или патентирати. Сваки пчелињи 

производ (укључујући и терапију кошницама) садржи 

неколико стотина синергичних компоненти за интеракцију 

и, као и код есенцијалних уља, није могуће окарактерисати 

цео производ према једној компоненти која је проучавана. 

 Апитерапија је део натуротерапије (наука заснована на 

природним методама лечења; знање народне медицине које 

је потврђено научним студијама) и истовремено део 

нутрициологије (доктрина о исхрани). Можемо је у 

потпуности користити као алтернативну или 

комплементарну медицину.  

 Ако лекар пацијенту препише лечење лековима, он би 

такође требало да буде менаџер његове исхране, употребе 

потпорних додатака исхрани, корекције његовог начина 

живота. „Будућност припада превентивној медицини“ (Н. 

Пирогов), а пчелињи производи су предодређени за то – 

повећавају активност механизама за обнављање нормалног 

стања организма и значајно утичу на активно самолечење – 

саногенезу. Ово треба да имају на уму сви пчелари и то 

треба да буде део њиховог живота. Сваки пчелар треба да 

буде апиконсултант. 
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Терапија кошницама, као део апитерапије, је 

терапија која промовише здравље уз помоћ пчела и ваздуха 

из кошница. Боравак у апикућици стимулише сва наша 

чула: мирис, укус, слух, вид, додир и према томе можемо 

поделити и појединачне компоненте терапије кошницама: 

 

1. Ваздух – апирестерапија, аеротерапија, БХАТ 

(терапија пчелињачким ваздухом) 

- Мириси – ароматерапија 

- Јони – јонотерапија 

2. Звук и вибрација – виброакустична стимулација / 

терапија (ВАС / ПДВ)  

3. Топлота – термотерапија 

4. Пчелиња биоенергетика (електромагнетно поље). 

 

Микроклима апикућице садржи компоненте свих 

пчелињих производа: меда, прополиса, полена, перге, 

пчелињег отрова, матичног млеча, воска, трутовске ларве, 

апихитосана и излучевина самих пчела радилица, трутова и 

матице. Овај сложени хемијски састав ниске молекуларне 

тежине у облику нестабилне супстанце има могућност да 

врло брзо превазиђе све баријере људског организма, 

укључујући и крвно-мождану баријеру, и тако за кратко 

време делује на све системе нашег тела, на свим његовим 

нивоима: структурно-функционалном, физио-хемијском и 

психо-емоционално-духовном. Са уласком у ову 

јединственост пчелињег деловања, у њихово био-поље, 

долази до међусобног узајамног утицаја пчела и људског 

организма. Наравно, и биљке или животиње можемо 

ставити у апикућицу или унутра оставити воду да се 

„напуни“. Постоји синхронизација коју можемо посматрати 

у простору или природи, на пример. Када се роје пчеле, или 
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чак код куће код синхронизације биоритма  жена у једном 

домаћинству. 

Појединачне компоненте кошнице и утицај на тело 

веома добро и детаљно је анализирао и описао Шпанац 

Тијаго Гвардија. Стручно говорећи, најзаступљенија 

компонента природних, а сходно томе, и пчелињих 

производа (прополис, полен), су терпени. Имају 

антибактеријска, антивирусна, антифунгална, 

антиинфламаторна, антимикробна, антитуморна, 

хипотензивана, антиреуматична, антихистамична, слабо 

аналгетичка и прочишћавајућа својства. Естери (восак) су 

неотровни, неиритантни, смирујући, антифунгални. 

Феноли (матични млеч, восак, прополис) су најјаче 

антибактеријске, антиинфективне и антисептичке 

компоненте у биљном свету. А пчеле – то су биљке. Ако 

нема биљака, неће бити ни пчела.  Б. А. Охотскиј,  

Патријарх украјинске апитерапије говорио је о несумњиво 

позитивном дејству микроклиме пчелињака на стање 

његових пацијената, да она мења реакције у понашању, 

повећава апетит и побољшава сан и расположење, 

продужава живот. Предложио је конзервирање ваздуха из 

кошница за особе са алергијама. 

Ваздух у апикућици је благо напуњен негативним 

јонима, који се формирају трљањем пчела једне о другу  или 

о восак унутар кошнице. Пчеле по излетању из кошнице, 

напротив, имају благо позитиван набој, који се претвара у 

негативни захваљујући интеракцији са електричним пољем 

биљака приликом сакупљања полена и нектара од биљака 

које, заузврат, имају благо негативан набој (као земља). 

Негативни јони се такође понекад називају „витаминима 

који се преносе ваздухом“, због њихове способности да 

униште бактерије и вирусе. Такође, смирују алергију и 

астму, повећавају регенерацију ћелија, повећавају 

способност самочишћења бронхија, прилагођавају pH 

вредност крви  према алкалности. Снижавају крвни 
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притисак, побољшавају памћење, концентрацију и 

менталне перформансе, елиминишу депресивна стања. 

Медоносне пчеле (Apis mellifera) производе бројне 

акустичне сигнале за међусобну комуникацију у 

различитим контекстима понашања. Ови сигнали су у 

различитим фреквентним опсезима и зависе од различитих 

променљивих чињеница (сорта пчела, локација итд.). На 

Универзитету у Тел Авиву, Л. Хаданy и његов тим су 

доказали да биљке могу да „чују“ звук опрашивача и да 

повећају ниво шећера у свом нектару. Увели су термин 

фитоакустика. Ако је то могуће у свету биљака, какве 

велике ствари могу да се десе у особи док слушате пчелиње 

оркестре? Особа може да се промени на физичком, 

емоционалном, менталном и духовном нивоу у року од 

неколико минута.  

Пчеле су способне да произведу таласе од мање од 

10 Hz до више од 1.000 Hz, али углавном су ниске 

фреквенције 200–400 Hz. Таласи које су способни да ухвате 

органи слуха особе је звук од 16 Hz до 20.000 Hz. Пчеле 

производе звукове које особа може да региструје својим 

ухом, али и инфразвукe које човек може само да осети, али 

не и да их чује. Од многих истраживања звукова и 

фреквенција, поменућу Хансенове експерименте: 

1. Пчела која напушта кошницу – 237 Hz 

2. Пчела која долази у кошницу – 250 Hz 

3. На јаком ветру – 274 Hz 

4. Пчела пре убода – 285 Hz 

5. Вентилациона пчела 216 Hz 

6. Оплођена матица – 226 Hz 

7. Неоплођена матица – 253 Hz 

8.         Пчела са товаром полена – 300 Hz 

9.         Пчела без товара – 440 Hz 

10. Трут – 550 Hz  
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За поређење: 

11. Крила бумбара – 220 Hz 

12. Крила муве – 350 Hz 

13. Комарац – неколико кHz 

14. Фреквенција пчела без крила – 20 до 26 Hz 

 

Норвешки лекар и едукатор који се сматра 

оснивачем ВАТ-а (вибрационо-акустична терапија), Скиле 

је користио нискофреквентни звук (30–120 Hz) заједно са 

музиком у терапеутске сврхе. Касније су развијени 

специјални кревети (Лехикоиненови физиоакустични 

кревети) и музички вибрирајући столови на ВАТ-у 

(вибробед). Значајан утицај ВАТ-а на аутономни нервни 

систем потврђен је студијом на Одсеку за психологију 

Универзитета Палацки у Оломоуцу. На основу тога, 

можемо закључити, по аналогији, да звучне фреквенције 

пчела, најчешће 200–400 Hz (200 Hz се класификују као 

нискофреквентни звуци) у кошницама производе исти 

ефекат који заправо примећујемо у пракси: 

1. Спазмолитички и мишићно опуштајући ефекат, 

2. Повећана циркулација крви, 

3. Утицај на вегетативни систем.  

 Са ВАТ-ом су клинички потврђена побољшања 

следећа стања: 

1. Болна стања (мигрене, фибромијалгија,  реуматизам, 

менструација) 

2. Проблеми са мишићима (централна парализа, 

мултипла цереброспинална склероза, Ретов синдром 

и друго) 

3. Проблеми са плућима (астма, цистична фиброза, 

плућни емфизем, метахроматска леукодистрофија и 
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друго) 

4. Општи соматски проблеми (висок крвни притисак, 

оштећена циркулација крви, постоперативни 

опоравак, стрес и друго) 

5. Психосоматски поремећаји (несаница, анксиозност 

и депресивни поремећаји, самоповређивање, 

поремећаји понашања, аутизам и други). 

Звукове произведене у кошници доживљавамо као  

пчелињу музику која утиче на нашу самосвест и 

саможивост. Делује на нивоу и свести и подсвести и буди 

радост, наду, љубав и позитиван однос према животу. 

Делује холистички, свеобухватно на целу особу као на био-

психо-друштвено-духовно биће. 

Једна од главних манифестација живота су вибрације. 

Делују у свим сферама наше планете, у свакој ћелији, 

органели или органу. Са болешћу, функција органа опада,  

као и његова вибрација и фреквенција. Звуке на прагу 

чујности – инфразвуке доживљавамо као пулсирајуће и 

вибрирајуће. Заједно са вибрацијама произведеним 

кретањем пчелиње колоније у кошници, формирају се 

микровибрације, које се, приликом лежања, преносе на 

особу. Они имају позитиван ефекат на кретање лимфе, чиме 

доприносе регенерацији мишићног ткива, убрзавају процес 

детоксикације, појачавају проток крви кроз капиларе, што 

доприноси томе да је цео организам прокрвљен и 

оксидиран. Вибрације јачају имуни систем и позитивно 

утичу на лечење болести повезаних са њим.  Елиминишу 

умор, оток, грчеве и депресију. 

Пчеле у својој „кући“ одржавају стабилну топлоту од 

око 35°C и влажност ваздуха од око 70%. Такав ваздух 

подстиче искашљавање и ослобађа слуз. Акумулирана 

топлота у апикућици је пожељна ради побољшања 

прокрвљености, јер проширује крвне судове, побољшава 
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исхрану и метаболизам, има имунобиолошки ефекат 

(повећањем прокрвљености повећава доставу одбрамбених 

материја), ослобађа бол. Снабдевање топлотом значи 

снабдевање енергијом. 

„Кретање јона у живим организмима генерише 

електрично и магнетно поље унутар организма и његове 

околине, где га често називамо ауром или биопољем или 

физичким пољем биолошких објеката који производе 

биоенергију. Интензитет биопоља одговара биолошком 

стању организма који се временом мења. У својој 

непосредној близини, мерљив је, али не и објективан, јер му 

недостаје, пре свега, јасно утврђена и добро мерљива 

објективна јединица.“ – одломак из рада К. Комарко, И. 

Херц и П. Бучек са Католичког универзитета у 

Ружомбероку, где су мерили биополизе користећи 

термографију, бележење зрачене топлотне енергије са 

површине биолошких објеката. Биопоље је невидљива 

регија која у свемиру повезује честице у један систем, а ова 

поља се бесконачно шире у свемир. Први покушаји 

фотографисања ауре почели су са брачним паром Кирлијан 

средином 20. века. У етеричном телу (енергетском пољу), 

болест се манифестовала много раније него на физичком. 

Захваљујући електро-магнетном пољу, у апикућици се 

ствара регенеративно и лековито окружење које утиче на 

биохемијске и биофизичке реакције у ћелијама, између 

ћелија и побољшава метаболизам ћелија (снабдевање 

кисеоником и другим важним супстанцама). 
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Извор: интернет 

 

 Курочко и Бердишев наводе следећа биопоља пчелињих 

колонија, без навођења метода:  

Матица: 60-80 cm 

Трут: 60-70 cm  

Радилица: 45-55 cm  

Јајашца: 25 cm  

Ларве: 50 cm 

Пчелиња заједница: 35-45 cm. 

 

 Међутим, свако може („ненаучно“) сам да измери 

биопоље у апикућици – рашље су за ово довољне. Неким 

јако осетљивим особама не требају ни рашље. Пробали смо 

то више  пута у нашој апикућици са више особа. 

Приликом уласка у 

апикућицу, треба имати на 

уму да, баш као што човек 

урања у биопоље пчела, 

пчеле су под утицајем 

човека и поља Земље.  

Ништа није одвојено. 

Извор: К.Комáрек, И.  Херец, П. Бучко,  
Физичка поља биолошких објеката и  
трибоелектрични феномен у живим  
системима, Пењајући бршљан 
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Наука која се бави физио-хемијским описом биолошких 

догађаја и повезује знања из физике, хемије, биологије, 

физиологије или медицине је биофизика.  Међутим, 

пчелари не морају да буду биофизичари да би пратили и 

применили вековне ефекте  пчелињих производа на 

сопственој кожи, иако су докази науке пожељни. Али знање 

и вештине стечени из сопствених искустава имају своју 

цену. Сам човек је огромна и савршена, јединствена и 

непревазиђена технологија. Многе одговоре које нам наука 

не може дати, човек дуго поседује у себи. Не можемо да 

докажемо многе  ствари,  можемо их само осетити. 

Разум анализира, срце синтетише. 

Пчеле су носиоци ЈАНГ енергије (као и природа), 

док особа која се подвргава терапији кошницама је на неки 

начин у ЈИН-у. Има проблеме, болестан је, забринут, има 

психички, соматски или емоционални проблем, у 

„затвореном“ је стању. Боравак са пчелама доводи га у 

стање опуштања, приближно стању када се моли и 

размишља, осећа психосоматску и емоционалну хармонију. 

Овако често особа сама сазна где је настао проблем у 

његовом животу и како га решити. Као резултат 

синхронизације рада церебралних хемисфера, перцепција 

света и  сопствених потешкоћа се мењају, она одлази у 

стање „отварања“ и оно што се пре чинило нерешиво 

одједном имa решење.  

Све што пчеле у апикућици дају резултира 

променом стања и витализацијом човека. Једино створење 

на Земљи које може свесно да промени функционисање 
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свог тела – његову физиологију и хемију на основу 

сопствене одлуке – је човек.  

Свака болест је у основи губитак хармоније, ритма 

човека са својом околином, са природом. Пчеле нам 

помажу да помиримо ритам срца и мозга, а својим зујањем 

на ниским фреквенцијама, оне имају тако смирујућ ефекат 

на особу да могу да изазову алфа стање које отвара врата 

подсвести и тада имамо прилику да променимо утврђене 

обрасце свог живота.  

 Наша апикућица, коју смо изградили у Миту над 

Ђумбиером, у срцу  Словачке – у Ниским Татрама, служи 

углавном у сврху едукације посетилаца апитерапијских 

курсева које организујемо сваке године. Изграђена је тако 

да угости породицу са децом – приликом њене изградње 

посебно смо размишљали о деци са аутизмом која треба да 

имају своје најмилије уз себе, али и простор за покрет. Деца, 

такође, воле да спавају на тлу. 

На једном од наших курсева поделили смо наше 

полазнике у две групе од по 10 људи. Либор Марко, 

МУДр, измерио им је притисак пре уласка и по 

Фото: A. Černáková 
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завршетку боравка у апикућици. Једна група је 

живописно дискутовала, а друга, без речи, опуштена, 

удисала је ваздух из кошница и слушала зујање пчела. 

Као резултат тога, обе групе 

су показале смањење 

артеријског притиска без 

обзира на то шта су у 

апикућици радили. Једна 

особа је осетила мучнину. 

Стога је од суштинског 

значаја да се безусловно 

поштују неки безбедносни 

принципи: 

1. Спремите воду 

2. Спремите тинктуру од прополиса и антихистамине, 

или ЕпиПен за могуће алергијске реакције 

3. Треба имати спреман контакт за брзу медицинску  

службу или доктора 

4. Дете увек мора  имати пратњу. 

 

 

 

 

 

 

Сви пчелињи производи, укључујући и терапију 

кошницама, моћни су антиоксиданси. Приликом 

Фото:  A. Černáková 

Фото:  A. 
Černáková 
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утврђивања контраиндикација, полазимо од тога које су 

контраиндикације познате за појединачне пчелиње 

производе. Генерално, постоји једна озбиљна 

контраиндикација коју морамо имати на уму, увек и 

безусловно – алергија на пчелиње отрове. Другим 

контраиндикацијама и индикацијама треба посветити 

посебно поглавље. Тамо где неки академици не 

препоручују терапију кошницама, други је користе са 

успехом. Засебно поглавље је и практична методологија 

терапије кошницама – колико често и колико дуго треба 

саветовати боравак у апикућици, како се понашати са 

становишта клијента и са становишта терапеута, како 

дисати, могућност комбинације са другим терапијама – 

масаже, дисање, срчани ритам, медитације, краниосакрална 

или метаморфна терапија, који материјал користити у 

конструкцији апикућице, како и где је лоцирати, како 

бринути  о пчелињим заједницама... 

Као што видимо, апикућица је јединствено место где 

се сва претходна и бескрајна знања из пчеларства, 

медицине, хемије, дрвених грађевина и других могу 

повезати и синтетизовати. Нема потребе давати детаљне 

анализе. Важно је знати да су пчеле извор огромног здравља 

– благотворно богатство. У руском језику постоји један леп 

израз за онога ко враћа хармонију људском телу, његовом 

физичком, менталном, емоционалном и духовном стању – 

„исцелитељ“. Свако од нас је сам свој исцелитељ, а пчеле 

су један од моћних алата. 

А. Чернакова 

 

Извори: 

1. S. Ivančová, 2021: https://lekar.sk/clanok/hudba-moze-rozvijat-

intelektualne-schopnosti- cloveka 

2. apiary.su/biologiya-medonosnoj-pchely/zapavkahi-v-zhizni-pchyol-2/ 

3. И.Н.Филиппов, Исцељујућа моћ пчеле без граница, 2022 

https://lekar.sk/clanok/hudba-moze-rozvijat-intelektualne-schopnosti-cloveka
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4. I.N.Filippov, Pčelinnaja ognevka, 2022 

5. T.M.Čuchraj a S.A.Čuchraj Sen na úľoch v objatiach včely, 2016 

6. T.M.Čuchraj, U poseti pčeli, 2019 

7. Modern Essentials, Doterra, 2015 

8. Pčelinji proizvodi u profilaksi bolesti i medicinskoj  ishrani, Ochotskij 

B.A. 1990 

9. http://apiary.su/ 

10. Film VODA 

11. M Holecová, 2012,  Izabrana poglavlja iz etiologije insekata. 

12. V.N.Krylov, A.V.Agafionov a kol., Teorija i sredstva  apiterapije, 2007 

13. Karol Mika, Fitoterapija iz pera lekara, 2016 

14. N.Z.Chizmatulina,  Praktična apiterapija, 2012 
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3. Немања 

Здравковић 

 

БИОГРАФИЈА 

 

Опште информације 

Датум рођења:28. новембар 

1985. 

Телефон+381 (0) 64 32-06-036 

Имејл: nemanja.zdravkovich@gmail.com 

Запослење 

2011. до 2017. – Факултет ветеринарске медицине 

Универзитета у Београду, Катедра за микробиологију 

2017. и даље – Сарадник на одељењу за бактериологију и 

паразитологију Научног института за ветеринарство 

Србије у Београду 

Истраживач на пројекту ,,Увођење и евалуација нове 

молекуларне методе за брзо откривање mecA гена 

стафилокока директно у брисевима узетим од људи, 

животиња и из њиховог окружења“ (Ев. бр. ТР 31079) 

који финансира Министарство просвете, науке и 

технолошког развоја Републике Србије 

Интересовања 

Микробиологија и инфективне болести животиња. 

Патогенеза инфективних болести и векторски преносиве 

болести. Молекуларна истраживања бактерија, 

резистенције на антибиотике и антибактеријско дејство 

неантибиотских супстанци. 

Образовање 
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2016. – Доктор медицинских наука – ветеринарска 

медицина, микробиологија  

2010. – Доктор ветеринарске медицине: Факултет 

ветеринарске медицине, Универзитет у Београду 

 

  

Америчка трулеж пчелињег легла, где је наука 

у овој зарази? 

     Америчка трулеж или куга сматра се за најопаснију и 

најсмртоноснију инфективну болест пчела. Болест напада 

само младе ларве до 53 сата старости. Старије категорије 

пчела нису осетљиве на инфекцију, само је преносе. Болест 

се брзо шири и може резултовати врло драстичним падом 

прираштаја нових пчела уз пропаст друштва и пчелињака. 

      Бактерија која изазива ову болест –Penibacillus larvae је 

спорогени бацил, што значи да се у природи може наћи у 

две форме – у вегетативној форми, када је у облику танког 

штапића, када је метаболички активна, расте, умножава се 

и када доводи до угинућа и у форми споре, када се 

бактерија конзервише, постаје физиолошки неактивна, али 

јако отпорна на спољашње услове и која је инфективни 

облик за пчелу. Спора је изузетно отпорна, може јако дуго 

преживети у кошници и прибору пчелара, па се као 

дезинфекција металних предмета и алата може користити 

4% натријум хипохлорит (варикина) потапањем у трајању 

од минимум 20 минута, али како у тој концентрацији и том 

времену деловања од кошнице и других дрвених структура 

ништа корисно не би остало, дезинфекција није могућа и, 

нажалост, све се мора спалити. Спора је толико отпорна да 

протоколи за изолацију културе подразумевају грејање 

узорка ларви на 93°C у трајању од 20 мин (Goodwin и сар., 

1996) да би се друге контаминирајуће бактерије 
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елиминисале, при чему даље грејање неће убити спору али 

ће се подлога за узгој бактерија распасти. 

     Бактерија америчке трулежи је описана 1906. године у 

САД под именом Bacillus larvae. Описао ју је Вајт 

(Gershom Franklin White) који је вештачком инфекцијом 

успео да потврди патогени карактер изолата. Иста болест 

се описује и у Европи као Maassen у Немачкој (1906) и 

Burri у Швајцарској (1904), а бактерије добијају назив B. 

brandenburgiensis и B. burri. Тек касније је утврђено да се 

ради о истој бактеријској врсти. Американац је добио 

предност у номенклатури јер је радио вештачко 

инфицирање здравих друштава угинулим ларвама. 

     Ова бактерија је доста разнолика и даје различит изглед 

колонија када се узгаја на вештачким подлогама. (Слика 

1). Управо та разноликост бактерије Америчке трулежи и 

јесте у корену проблема. 

 
Слика 1. Фотографија различитих генотипова Penibacillus larvae (foto: 

Dr Gianluca Rugna) 

 
Bassi et al. Phenotypic characterization and ERIC-PCR based genotyping of 
Paenibacillus larvae isolates recovered from American foulbrood outbreaks in 
honey bees from Italy. Veterinary Quarterly, 2015Vol. 35, No. 1, 2732, 
http://dx.doi.org/10.1080/01652176.2014.993095 

 

Модерним испитивањима и сазнањима бактерија је 

мењала име, а различити изолати са различитим клиничким 

манифестацијама су се показали да заправо спадају у исту 

врсту. Крајем XX века је почео да се назире разлог такве 

природе ове бактерије. Испитивањем генетске основе 

(ДНК) утврђено је да постоје неки сегменти који се 
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понављају у геному. Некада су већи, некада су мањи, 

некада их има више, некада мање, али се могу посебним 

лабораторијским поступком издвојити и на основу тога се 

може проценити сродност у оквиру исте бактеријске врсте. 

Нешто компликованији систем по истом принципу се 

користи за утврђивање очинства код људи. Том анализом 

репетитивних сегмената (ERIC) утврђено је да постоје IV 

генотипа ова бактерије, који се подударају са различитим 

током болести и јачином симптома који се манифестују у 

пчелињем друштву (Слика 2). Ток болести је потпуно 

различит. 

 
Графикон 1. Смртност пчела услед инфекције I, III и IV типа P. larvae (Generesh et al. 

2006) 

Тако се увидело да типови ERIC III и IV много брже 

убијају ларву и да је за 4-5 дана 90% ларви у друштву мртво, 

а за то време ERIC тип I убије 50-60% ларви, што је 

приказано на Графикону 1. Сада би требало направити малу 

паузу и размислити о томе да у оквиру исте бактеријске 

врсте неки убије брже а неки спорије. Ако, на крају крајева, 

за недељу и по до две имамо цело легло мртво, зашто је 

битно који убије пре а који после?  

Ови брзоубијајући генотипови (ERIC III и IV) 

доводе до угинућа ларви пре затварања сатне ћелије, 

процес иде брзо и бактерија не стиже да спорулише у већој 
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а 
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мери, а и пчеле хигијеничарке могу да лако осете и очисте 

угинуло легло, док тело ларве није распаднуто и већи део 

спора не стигне да изађе напоље и рашири се по кошници. 

Ови брзоубијајући генотипови не морају да заразе 

комплетну кошницу и та инфекција се не мора проширити 

даље, па не мора ни бити никаквих симптома, јер се те сатне 

ћелије брзо очисте и припреме за ново полагање јаја 

матице.  

Спороубијајући генотипови (ERIC I и II) доведу до 

угинућа код већ поклопљених пчела, када пчеле 

хигијеничарке не могу тако лако да осете која је ларва 

мртва, а која је у фази пресвлачења (лутка). Пронађу тек ту 

и тамо по коју и то очисте, а онда не стигну да очисте све 

када дође време за излегање младих пчела (зато је легло 

раштркано). Мртве ларве се распадају убрзано под дејством 

ензима бактерије P. larvae (отуда мирис на трулеж по коме 

је и добила име) и ослобађају се споре које су инфективне 

за наредне ларве. Младих пчела на хигијеничарској 

дужности има све мање, старије хигијеничарке прелазе на 

наредне дужности према узрасној категорији и друштво 

опстаје до краја те генерације. Било какво отварање 

кошнице доводи до ширења спора и болести. 

И шта сада? Специфичним молекуларним анализама 

утврђено је да је најчешћи тип у Србији тип I (Stevanović i 

sar.).  

У неким истраживањима потврђено је да је 

распрострањеност америчке куге много већа, али се због 

благе клиничке слике услед постојања брзоубијајућих 

сојева она клинички не уочава, али опстаје кроз генерације 

пчела.  

Ми желимо да наставимо рад на испитивању ове 

бактерије, поготово када се зна да је више пчелињака 

дијагностицирано зараженим и то усред зиме, до средине 

јануара 2019. године. Ако се сетимо какав је снег био и да 



41 
 

су по тој хладноћи пчелари отварали кошнице и доносили 

узорке међу којима је било и позитивних, сматрамо да би 

нам епизоотиолошка анализа колико и ког генотипа има 

била јако корисна. Још пар интересантних података о овој 

бактерији – једна заражена и угинула ларва може 

произвести 2.500.000.000 (25 и осам нула) спора. Одрасле 

пчеле могу носити споре без испољавања симптома или 

заражавања, а тек десетак спора је довољно за инфекцију 

друге ларве. То значи да једна заражена ларва има 

инфективни потенцијал да теоријски инфицира око 25 

милиона ларви. Спора преживљава дезифицијенсе који 

убијају велики број других бактерија, остаје виабилна и 

после 40 година у старом воску, меду и дрвету напуштених 

кошница. 

Једном када избије, куга ће спречити формирање 

младих пчела, што временом доводи до одумирања 

друштва, а нема лека.  

Пренос, осим ширења заразе деловањем човека 

(прибором, пребацивањем легла или матица, ројењем у 

контаминирану кошницу итд.) природно се шири 

разношењем спора са пчеле на пчелу током лета, залуталим 

пчелама, трутовима или на паши када једна пчела долети на 

цвет који је контаминирала претходна пчела. Посебно 

треба нагласити да у преношењу заразе своју улогу игра 

инфестација вароом, а поготово грабеж. Када у хладном 

периоду године друштво зазими са малим бројем улица, не 

може се одбранити од грабежи, друге пчеле узимају мед и 

преносе споре које се активирају и откривају клиничку 

слику тек наредне сезоне, када пчелар увиди да нешто са 

леглом није како треба. 

др Немања Здравковић 
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Запослење: ЈУ ОШ „1. март“ Врнограч и ЈУ ОШ „Горња 

Копривна“ 

Главни задаци у послу: извођење теоретске и практичне 

наставе из предмета Биологија,  

Предсједник Савеза пчелара УСК од 2009. до 2015. 

Цертифицирани предавач пчеларства од стране СПОС-а 

за Србију и регију. 

Учесник на три међународна конгреса у Словенији и БиХ из 

области пчеларства, значаја пчела као опрашивача и 

квалитета пчелињих производа. 

Пчеларством се бавим око 25 година. Био сам предсједник 

Савеза пчелара УСК-а и члан УО Федералног савеза 

пчелара БиХ у периоду 2009-2015.  Реализовао сам три 

велика пројекта Ucodep, World Vision и Agriterra. Пчеларим 

са 70 ЛР кошница. Као професор биологије и пчеларства 

одржао сам многобројна предавања. У Бихаћу и Приједору 

заједно са проф. др. Николом Кезићем, редовним 

професором са Агрономског факултета из Загреба и проф. 

др. Гораном Мирјанићем, професором на Пољопривредном 

факултету у Бањалуци, био сам предавач у Великој школи 
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пчеларства за напредне пчеларе која је трајала 3 мјесеца, 

а коју је организирала Италијанска организација Ucodep. 

Са доц. др. Гораном Мирјанићем одржао сам Малу школу 

пчеларства на УСК-у и Приједору преко организације 

World Vision. Члан сам СПОС-а (Савез пчеларских 

организација Србије) и од 2012. године цертифицирани 

предавач СПОС-а. У 2010. години учествовао сам на 

Свјетском конгресу Apimedica, одржаном у Словенији у 

Цељу. У БиХ одржавам годишњa предавања пчеларима у 

више градова (Бихаћ, Приједор; Бањалука, Цазин, Сански 

Мост, Кључ, Ливно, Томиславград, Нови Град, Дубица, 

Сарајево, Бугојно, Зеница...), али и ван БиХ, у Србији 

(Београд, Параћин, Пожаревац, Кикинда, Суботица и Нови 

Сад), Хрватскoj (Сплит, Винковци, Топуско, Гудовац и 

Липик), Словенији (Лашко, Семич, Жировница), разна 

предавања на разне теме: биологија пчеле, медоносно 

биље, технологија пчеларењa ЛР кошницама, радови на 

пчелињаку по мјесецима, мој начин борбе против варое, 

економика пчеларења, зимски радови на пчелињаку, 

прољетни радови на пчелињаку, пчелињи производи и 

њихова квалитета, пчеларење без хемије, пчеларство за 

почетнике, економски и привредни значај пчела... 

На УСК успјешно sam реализовао три пројекта Agriterra, 

World Vision и Ucodep за удружења СП УСК-а. 

Мој начин учинковитог сузбијања 

популације varroe с циљем очувања 

здравих пчелињих заједница 

 
Varroa destructor, да ли је она заиста највећи 

проблем у пчеларству? 

Ово је свакако данас питање на које је тешко дати 

прецизан одговор. Знамо да нам у посљедњих 30-так година 

задаје велике проблеме, иако сматрамо да о њој све знамо, 
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њен начин живота, исхране, вријеме уласка у легло, 

животни вијек… она нас и даље доводи до збуњућег стања 

и уопште кад гледамо пчелињу заједницу логички се 

намеће закључак да је вароа у ствари, слободно можемо 

казати, један од највећих криваца за велика угинућа 

пчелињих заједница, не само код нас већ и у свијету. 

Плашим се да смо је потцијенили и нисмо јој дали 

довољно пажње, а то нам говоре подаци из цијелог свијета 

о масовним поморима, али не и из Аустралије и Нове 

Гвинеје гдје још увијек нема присуства ове гриње, ако у 

међувремену није и тамо стигла. 

Пољопривредни факултет у Вагенингену, у 

Низоземској, је установио током задњих зима да је у 64% 

случајева вароза играла значајну улогу у помору пчелињих 

заједница. Инвадираност зимских пчела грињом је била 

превелика да би исте успјеле преживјети зимско раздобље. 

Из тога је логично закључити да се сузбијање популације 

гриње мора успјешније провести. Никад пчелари нису 

имали више информација, података и „знања“ о варои, већи 

број препарата на сузбијању варозе, а истовремено више 

губитака, у највећем проценту дјеловањем Varroe 

destructor.  

Гдје се онда гријеши? 

Гриње на затку умрле пчеле. Разлог помора ове пчелиње заједнице је очит. 

Данас су пчелари суочени са разним факторима који 

дјелују против пчела. Прије свега, то је неконтролисана 
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употреба хемијских средстава у пољопривреди, дакле 

„хемизација“ земљишта, употреба разних пестицида, 

поготово непровјерених и без одређених дозвола за 

кориштење. Сами пчелари такођер праве доста грешака, 

прије свега са кашњењем у третману против варое. Посебно 

је то важно у љетном периоду након задњег врцања. Љетни 

третман је јако важан да се уради прије смјене љетних и 

зимских пчела, то јест, да се уради на вријеме како би 

зимска пчела била неоштећена од стране варое док је још у 

леглу или да буде што мање оштећена.  

Ми знамо да је Varroa destructor паразит који је 

присутан на свим дијеловима Земљине планете „осим 

Аустралије и Нове Гвинеје“, јер управо тамо нема вирусних 

болести, што нам је доказ да је управо вароа паразит који 

наноси директне и индиректне штете на нашим пчелама. 

Директно, сишући хемолимфу још док је у леглу или на 

одраслој пчели и индиректно, као главни кривац за вирусне 

болести. Вароа је преносник разних вируса. Вароа је за неке 

од вируса одлучујући фактор. Испоставило се да је вароа 

идеална преносница вирусних зараза. То се заснива на 

чињеници да вароа гриње угризу ларве и одрасле пчеле, те 

се на тај начин вируси директно уносе у хемолимфу ларве 

и пчеле. Најпознатији вирус којим су инвадиране пчелиње 

заједнице је вирус закржљалог крилца (Deformed Wing 

Virus =DWV). Посљедице инвадираности на пчели су 

очите. Ако су пчеле инвадиране током фазе у леглу онда 

запажамо видљиве симптоме на младој пчели - закржљало 

крилце. Ту су и остале вирусне заразе: Вирус акутне 

парализе пчеле (Вирус АБПВ), Вирус хроничне парализе 

пчеле (ЦБПВ), и на крају свакако Ноземоза као тзв. тихи 

убојица пчелињих заједница. Заједницу која је била 

нападнута вароом више од оптималног броја, на жалост, 

„докрајчи“ током дуге зиме. 
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Сваки пчелар мора водити рачуна о форетској фази, 

а то је вријеме када одрасла гриња проводи дио свог живота 

на пчели и сише хемолимфу, као и о инвадираности 

пчелињег легла када гриња доспијева на младим пчелама 

радилицама које су задужене за чишћење и исхрану ларви 

пред само поклапање легла, кад се вароа спусти испод 

ларве и чека поклапање легла. Након тога свима нам је 

познато шта се даље дешава. Управо су ова два момента 

битна за нас пчеларе, да знамо кад је вароа на пчели а кад 

је у леглу. 

Проширеност Варое диљем свијета. (наранџаста боја: Вароа регистрирана, 

плава: подручје без Варое, бијела боја: без информација) 
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Лијево: форетска фаза и десно: инвадираност пчелињег легла 

На жалост свих пчелара, „човјекова заслуга“ је што 

је вароа раширена по цијелом свијету!!! 

Научно сазнање да вароа више воли трутовско од 

радиличног легла чак 8-10 пута  је свакако допринијело 

методи контроле варое током љетне сезоне када се не смије 

третирати ни једним средством, и преостаје само 

кориштење грађевњака. 
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МОЖЕМО ЛИ ПЧЕЛАРИТИ БЕЗ ТРЕТМАНА ЗА 

СУЗБИЈАЊЕ ВАРООЗЕ???? 

 

У данашње вријеме, јако тешко. Ја користим 

грађевњаке током сезоне на свом пчелињаку, јер сматрам 

да имају своју сврху. Прије свега, у периоду градње 

грађевњака ја на свом пчелињаку „запошљавам“ добар дио 

младих пчела да воскаре, хране младе ларве, искориштавају 

већи дио матичне млијечи у том периоду. Уједно, 

запошљавањем једног дијела пчела, уз додавање сатних 

основа и наставака, великим дијелом утјечем на смањење 

ројевног нагона. Восак добивен из грађевњака сакупљам и 

касније претапам, те на тај начин добивам чист пчелињи 

восак. Наравно да стоји тврдња да се у пчелињој заједници 

вјеројатно „деси“ одређени стрес кад се „украде“ грађевњак 

и врати празан. Овај дио оставимо за нека научна 

истраживања.  

Предност кориштења грађевњака јесте и у томе што 

нема никаквих резидуа или остатака нити у меду нити у 

воску, а ту је и оно најважније, а то је здравље пчела које су 

све више угрожене данашњом „хемизацијом“ и 

кориштењем разних пестицида у пољопривреди уопште. 

На овај начин се не може сва вароа ријешити, али се може   

добрим дијелом током љета држати под контролом. 
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  Сваки пчелар 

треба да познаје 

технологију пчеларења и 

да буде свјестан да је 

вароа увијек присутна у 

нашим кошницама. Када 

смо тога свјесни онда 

нема проблема да 

пчеларимо са вароом и да 

је држимо под 

контролом. Требамо 

бити свјесни чињенице 

да развој пчелиње 

заједнице прати пут 

Сунца и томе се 

прилагодити. 

Морамо познавати 

биологију пчела, али и биологију варое, јер ћемо само на тај 

начин умањити штетно дјеловање ове гриње. Сваком 

пчелару је у интересу да у зиму уђу пчеле пуне енергије, а 

то значи да су током цијеле године имале доста полена и 

нектара, да су здраве и што мање оштећене од варое и 

неистрошене, посебно од прераде шећерног сирупа којег 

пчелари дају у јесен током прихране заједница. Значи, осим 

што морамо пчеле опскрбити са доста квалитетне хране, 

правилно распоређене, требамо водити рачуна и о томе да 

на вријеме одрадимо прво љетни, а касније и јесенско-

зимски третман. Посебно је важан љетни третман да 

уништимо што више гриња како би зимске пчеле успјеле 

прије касне јесени да унесу у своје тијело што више 

вителогенина, масног бјеланчевинастог ткива у пчелињој 

хемолимфи важног за здравље пчеле. Уколико на вријеме 

не третирамо, и при томе још закаснимо са задњим 

врцањем и тиме при јесенској прихрани шећерним сирупом 
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оптеретимо зимску пчелу, имат ћемо током зиме вјеројатно 

у нашим заједницама одређене проблеме. 

Током развоја пчеле од ларве до одрасле радилице 

паразитна инвадираност једном вароа грињом може 

узроковати 7% смањења пчелиње тежине. Радилице 

инвадиране у стадију личинке иду раније у испашу те им је 

вијек живота краћи. Исте „старе пчеле” летачице су такођер 

дуже на путу, те их се мање враћа у кошницу од 

неинвадираних летачица. Разлог томе је највјероватније 

њихова мања способност оријентације. Такођер, 

способност „учења” истих пчела је знатно смањена. Зимске 

пчеле које су се суочиле са вароом као ларве имају мање 

вителогенина него здраве пчеле. Вителогенин је резервни 

протеин које пчела треба за производњу матичне млијечи. 

Вителогенин се сматра за врло важан параметар за 

виталност пчеле. 

Лебедев је доказао да је у Русији, 2002/2003. дошло 

да масовног страдања пчелињих заједница управо из 

разлога што је по улици пчела било 0,5 кг меда умјесто 1,5 

кг, или залиха полена односно перге 50 г умјесто 350-400 г. 

Такођер, Лебедев је те године доказао да је масног ткива 

било 2,65 пута мање него годину дана раније. Разлога је 

више; суша, недовољна количина полена и нектара у јесен, 

касни третмани, зимске пчеле изнурене од касне прераде 

шећерног сирупа и, наравно, вароа је такођер узела свој 

данак.  

Ја на свом пчелињаку вршим љетни третман 

тимоваром или апилајфваром на бази тимола, а зимски 

третман када нема легла вршим оксалном киселином. 

Најважније је третман одрадити на вријеме, што прије, 

одмах након задњег врцања, како би се што више варое 

уништило и што мање остало на зимској пчели. 

  Најважније за једну регију, мјесто или општину 

јесте да сви пчелари у што краћем временском периоду 
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заврше третман. На овај начин вароа се сузбија 

територијално и ефикасно. Ако само пар пчелара не одради 

третман у том периоду то представља проблем за ту 

општину, мјесто или регију. 

 

 

 

 

 

 

Основни циљ сваког 

третмана је да што више вароа одстрани из заједнице. 

Препарати на бази тимола су ефикасни ако се води рачуна 

о температурним и другим упутама које стоје на етикети, 

као и оксална киселина. 

Оксална киселина, то је познато свим пчеларима, 

може се давати на више начина, а најпоузданији је зимски 

третман накапавањем по пчелама у зимском клубету. 

Главни циљ јесте да се што више варое која је сад на пчели 

Први третман након врцања 

ApilifeWar  Љетни третман тимоваром 

(Thymovar) 

Зимски третман оксалном киселином 
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скине са пчеле. Наравно, треба водити рачуна о упутама као 

што су температура, количина киселине по улици пчела (5 

мл), да се иде само једном на једну генерацију пчела, 

кориштење одређене заштитне опреме. 

11 основних правила за успјешну спроведбу 

поступка сузбијања вароозе 

1. Сузбијање вароозе спроводити  најмање 2-3 пута на 

годину дана (ја тако радим). 

2. Направити годишњи план спроведбе заштите у 

марту мјесецу за текућу годину. 

3. Примјенити третмане описане у званичној научној 

литератури. 

4. Уколико вам то могућности дозвољавају, увијек 

употребљавајте оригиналне производе.  

5. Информирајте се о томе у специјализираним 

пчеларским трговинама. 

6. Не употребљавајте недовољно испробана и 

истражена средства за проведбу третмана заштите, 

посебно посматрањем њиховог утјецаја на пчеле и 

људе. 

7. Спроведите љетни третман ако је могуће почетком 

августа мјесеца или најкасније до почетка   

септембра сваке године, прије смјене генерација 

пчела (љетне-зимске). 

8. Спроведите истовремено третман заштите против 

варозе на станишту (пчелињаку), у вези спречавања 

инвадираности вароом на датом пчелињаку. 

9. Спроведите заједнички и истовремено третман 

заштите са другим пчеларима на одређеном 

подручју уколико су вам пчелиње заједнице на 

испаши или стационарне. 

10. Поставите изврцана медишта на чишћење, након 

задњег врцања најмање седам дана након што сте 

спровели третман заштите против варозе. 
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11. Врцајте мед само из медишта која нису била на 

заједницама у току третирања. 

 

Као што можемо закључити из ових основних 

правила, најважније свакако јесте добра организираност 

свих пчелара једног удружења који имају пчеле на већем 

подручју да сви истовремено изврше тзв. третман подручја, 

јер ће на овај начин учинковитост третирања бити највећа, 

без обзира на то које се средство користи. Иако многи 

оправдано тврде да је амитраз спасио пчеле од варозе, а 

вјерујем да јесте, ја преферирам третирање органским 

препаратима на бази тимола или киселина, такођер након 

задњег врцања и скидања медишта са пчелињака уз љетно 

кориштење грађевњака. Обавезно на крају сваког третмана 

извршити контролу опадања варое и контролу кориштења 

датог препарата. Не тврдим да амитраз не треба користити, 

али они који га користе нека буду опрезни док су медишта 

на пчелињаку и уопште при његовој употреби.  

 С обзиром на то да је крај 2022. и почетак 2023. године 

био јако топао и вјеројатно је легло у већини заједница 

кренуло, молимо Бога драгог да олакша нашим пчелицама 

да прољеће преброде како су то радиле милионима година 

до сада. Пошто су пчеле сваким даном све угроженије, 

вјерујем да ће свијест човјека као највећег непријатеља не 

само пчела већ уопште природе, ипак прорадити и да ћемо 

све учинити да пчелу вратимо тамо гдје и припада, у чисту, 

а не загађену природу. 

Нека нам је свима медна година. 
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Војвођанска прича о липи, у спомен 

Миодрагу Миши Чупићу 

 

 
У старословенском веровању 

липа је дрво које је заштитник 

кућног прага и ватре. Оно, 

између осталог, има и функцију 

дрвета живота: на његовом врху 

су сунце, месец и птице, у стаблу 

живе пчеле, а у корењу змајеви и 

даброви. За пчеларство оно је од 

изузетног значаја јер цвета у јуну 

и јулу, значи, када се заврши 

багремова паша, током две до три седмице.  

То је листопадно дрво препознатљиве густе, велике 

круне и округластих листова, чија висина неретко достиже 

и преко двадесетак метара. Оно има дубок и веома 

разгранат, развијен коренски систем, па може да подноси 

периодичну сушу. Почиње да цвета када достигне пречник 

од двадесетак центиметара и већ тада се на једном дрвету 

може наћи око 10 хиљада цветова, да би са старењем и 

дебљањем пречника мањег од једног метра број цветова 

нарастао готово до милион. Зато се с правом каже да на 

једној липи има цветова колико на целој ливади. Лучење 

нектара зависи од старости и највеће је код стогодишњих 

стабала.  

 

У нашем поднебљу распрострањене су три врсте 

липе: великолисна, ситнолисна и бела, или како се још 

назива, сребрна липа. Већ у другој половини јуна сезону 

цветања започиње великолисна липа, да би јој се недуго 

потом прикључила и ситнолисна, цветајући десетак дана. 
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Потом их следи бела липа цветајући обично око 15 дана. То 

је веома захвална медоноша, како по количини, тако и по 

квалитету меда.  

Липов мед је 

првокласни мед који 

одликују изврсна 

зеленкаста боја, 

оштра али пријатна 

арома и 

препознатљиви, 

само липи 

својствени, 

изванредно фини 

кристали којима 

кристалише већ пар месеци по врцању. Зато је овај мед и 

врло тражен, а многи рецепти апитерапије захтевају управо 

њега за справљање благотворних мешавина. Пашни 

капацитет ове медоноше је значајан. У зависности од врсте 

и услова средине, креће се и до једне тоне по хектару. Ако 

се узме у обзир да је кретање пчела из једне кошнице у 

полупречнику од око три километра, једноставним рачуном 

добија се да је то површина од чак 2.827 хектара. 

Проценат садржаја шећера у нектару липе се креће 

од 48% код ситнолисте, 52% код беле до 58% код 

великолисне. Количина шећера коју излучи цвет за 24 часа 

је у распону од 1,95 код ситнолисте, 2,86 код беле до 3,21 

милиграма код великолисне.  

Искусни пчелари ће не без разлога рећи да је липова 

паша најпревртљивија, најнесигурнија. Ако за време 

медења почне да дува врућ ветар, сушење нектара из цвета 

ће, због његове грађе, бити веће и брже неголи његово 

лучење, па неће бити уноса. Доста влаге у земљишту, топло 

и спарно време после кише без ветра повољни су за добре 

уносе. Старији пчелари то једноставно дефинишу: када је 
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зло време за срчане болеснике, тада добро меди. Да би се 

умањио могући утицај ветра, при постављању пчелињака 

ваља пронаћи места која су природно заклоњена. 

У нашој земљи најпознатије и најпосећеније 

локације су на Фрушкој гори Черевић, Свилош, Привина 

глава, Бечмен, Лежимир, Љуба, Црвени Чот, Тестера и 

друге; Мајданпек, Благојев Камен у Хомољским планинама 

и делови Тимочке крајине.   

Висина приноса меда, и поред доброг медења, може 

бити умањена лошим поступањем пчелара. Током 

интензивне паше потребно је пре свега одржавати јака 

пчелиња друштва у 

радном 

расположењу. Појава 

ројевног 

расположења значи 

истовремено и крај 

медобрању, јер пчеле 

тада све своје 

активности 

усмеравају ка 

припремама за 

оснивање свог новог дома. Ово се постиже благовременим 

обезбеђивањем довољно великог медишног простора. Он 

мора бити знатно већи од просте запремине потребне за 

смештање очекиване количине меда. Разлог лежи у томе 

што нектар садржи и више од половине воде у себи, а зрео 

мед свега петину. Зато пчеле током прераде, исушивања, 

преносе капи нектара из ћелије у ћелију, лепезају и тако 

одстрањују велику количину влаге из кошнице. За 

премештање је потребно много више простора у саћу него 

касније за смештај зрелог меда. 

Из поменутог јасно је да и лоша вентилација 

кошнице неповољно утиче на медобрање. Пчеларева 
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знатижеља може такође да умањи принос. Када пчеле 

интензивно раде неопходно их је оставити на миру. 

Отварање, разгледање, надимљавање и друго смета вредној 

заједници да искористи обилну пашу. Неки пчелари у то 

време код интервенција ни не користе димилице, већ ручне 

прскалице са водом, мада су пчеле у интензивној паши 

мирне. 

Фрушкогорски липов мед - мед са 

заштићеним географским пореклом 

 

ЛИПОВА ПАША У 2014. ГОДИНИ 

Већина пчелара се слаже да ова, 2014. година, за 

липову пашу није била ни просечна, а на готово свим 

локацијама од селећих пчелара се могло чути да су само 

натпросечно јаке заједнице дале нешто меда за врцање. У 

овом тексту ћу изнети податке о медењу липе на Фрушкој 

гори и у Ђердапској 

клисури, али ћу се 

на самом почетку 

осврнути на 

пројекат „Липов 

мед за одрживи 

развој дунавског 

микрорегиона“, као 

један од три 

пројекта из области 

пчеларства које 

финансирају ЕУ и Аустријска развојна агенција, у оквиру 

подршке социо-економском развоју дунавске регије у 

Србији. 

 



60 
 

Липов мед за одрживи развој дунавског 

микрорегиона 

Пројекат „Липов мед за одрживи развој дунавског 

микрорегиона“ је један од три пројекта из области 

пчеларства које финансирају ЕУ и Аустријска развојна 

агенција, а у оквиру подршке социо-економском развоју 

дунавске регије у Србији. Упознао бих вас са основним 

циљевима 

пројекта, као и са 

радњама које су 

везане за липову 

пашу 2014. 

године. 

Друштво 

пчелара ,,Јован 

Живановић“ из 

Новог Сада је у 

складу са Законом 

о ознакама географског порекла (Службени гласник РС, бр. 

18/2010) још 2011. године регистровало ознаку географског 

порекла ,,Фрушкогорски липов мед“, као име порекла. То 

је створило законске предуслове да чланови ДП „Јован 

Живановић“ из Новог Сада могу да „произведу“ липов мед 

са карактеристикама које су предвиђене у Елаборату о 

заштитити ознаке географског порекла за фрушкогорски 

липов мед. Произвођачи који су се сложили да се ,,испрати 

производња“ липовог меда на паши 2014. године, као и да 

се узоркује мед у процесу врцања и паковања од стране 

независних контролних кућа, моћи ће да добију право од 

Завода за интелектуалну својину да користе име порекла 

„Фрушкогорски липов мед“. 
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У пројекат је укључено 8 пчеларских удружења, а то 

су: ДП ,,Јован Живановић“ из Новог Сада, ДП „Јован 

Живановић“ из Сремских Карловаца, УП ,,Липа“ из 

Ердевика, ДП ,,Јован Живановић“ из Сремске Митровице, 

ДП ,,Никола Милеуснић“ из Руме, УП ,,Рој“ из Инђије, УП 

,,Пчела“ из Бачке Паланке и ДП „Стражилово“ из Сремских 

Карловаца. Тридесет пчелара из наведених удружења се 

пријавило за процес контроле производње липовог меда за 

2014. годину, као и контроле квалитета самог производа. 

Сви они су, због одредби Закона о ознаци географског 

порекла, постали и чланови ДП „Јован Живановић“ из 

Новог Сада.  

Контролу процеса производње је обавила контролна 

кућа ,,Organic control system“ из Суботице. Контрола се 

састојала од провере критичних тачака производње, а неке 

од важнијих су: статусна документација (регистрација 

газдинства, пчелињака итд.), контрола смештања кошница 

у оквиру националног парка и дела Фрушке горе на 

местима предвиђеним Елаборатом, чистоћа пчелињег 

воска, обављање целокупног процеса производње на 

територији Фрушке горе, вођење евиденције у складу са 

интерним процедурама и добром пчеларском праксом. 
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Контролу самог производа врши контролна кућа ,,Центар 

за испитивање намирница - ЦИН“ из Београда, у две фазе, 

тј. у фази врцања и у фази паковања.  

О каквом се производу ради? Елаборатом је 

предвиђено да је то монофлорни мед чије се сакупљање и 

екстракција спроводи на територији националног парка 

Фрушка гора, да је мед врцан само из медишних наставака 

и незалеганог саћа. Удео великог процента полена липе 

(садржи више од 60% полена липе суспендованог у 10 

грама меда), а самим тим и велики садржај липовог нектара, 

одваја овај мед од осталих монофлорних медова у Европи.  

Обилазећи пчеларе на Фрушкој гори, заједно са 

комисијом која је вршила провере критичних тачака у 

производњи (аутор текста је председник Друштва пчелара 

„Јован Живановић“ из Новог Сада – прим. уред.), 

прикупљао сам податке о медењу липе на различитим 

локацијама, што би, уз један извештај из Ђердапске 

клисуре, требало да пружи увид у протеклу липову пашу.  

Липова паша на Фрушкој гори 

На самом почетку, констатовао бих да је и ове 

године уочено присуство великог броја пчелара на липовој 

паши на територији целе Фрушке горе. Фрушка гора, 

испресецана асфалтираним путевима, пчеларима је веома 

приступачна и лако проходна, а сама липова паша је 

пчеларима привлачна и због тога што обично резултира 

добрим развојем пчелињих заједница за наступајуће летње 

паше (сунцокрет). Ове године, на готово свим локацијама, 

пчелињаци су били распоређени на сваких пар стотина 

метара. Препорука искусних је да на липову пашу, као и на 

сваку другу, треба доселити добро развијена пчелиња 

друштва. Међутим, један од утисака је да је ове године на 

паши примећено присуство пчелињих заједница свих 

,,категорија“ и различите снаге, а не само производних и 

јаких. Разлог за то може бити слаба багремова паша, као и 
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потреба да се пчеле дохрањују због немогућности да саме 

себи обезбеде довољне залихе хране за нормалан развој. На 

жалост, анализирајући податке које смо добили од пчелара, 

учесника у претходно поменутом пројекту, може се 

закључити да је липова паша 2014. године далеко испод 

просека по питању приноса, па и да услед неповољних 

временских прилика меда није било ни у приближно 

очекиваним количинама. Наиме, веома мали број пчелара 

се може ,,похвалити“ да ће врцати липов мед ове године. 

Углавном, по завршетку липове паше, пчелари су се 

опредељивали да нектар унешен на Фрушкој гори остане у 

кошницама, као залиха пчелињим заједницама, преко 

потребна за даљи развој.  

 Господин Живан Радаковић, председник 

пчеларског удружења из Сремске Митровице, ове године је 

сместио своје кошнице у атару Врдника, на локацију испод 

Врдничке куле, а која се налази на надморској висини од 

390 метара. Био је веома предусретљив, па нам је изнео 

податке прикупљене током липове паше. На поменуту 

локацију пчелиње заједнице је доселио 18. јуна, када липа 

још није почела да меди. Два дана касније је поставио вагу 

под ЛР кошницу и очитао почетну тежину од 36 кг. Што се 

тиче временских услова, предуслови за добро медење су 

већ на почетку изостали. Уз прохладне ноћи и учестале 

појаве краткотрајних пљускова, 22. јуна на ваги региструје 

минус од 1 кг. Дана 24. јуна вага је у плусу за 1,3 кг, а на тој 

тежини остаје и наредна два дана. Дана 26. јуна вага је била 

у плусу за још 1,3 кг, а због проблема са кошницом на ваги 

одустао је од даљег мерења. Ипак, када је 4. јула отворио 

кошницу у коју је додао 6 оквира са сатним основама ,,на 

чување“, запазио је да су свих 6 основа ,,извучене“ и 

напуњене медом, што га је навело на закључак да је липа и 

ове године замедила после кишног периода, слично као и 

прошле године. Процена је да укупан унос није био већи од 

10 кг, што је довољно за допуну залиха, те се одустало од 
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врцања. Пчелињак је одсељен 9. јула, када је липа и 

престала да меди. Живан је контактирао и више чланова 

друштва у ком је председник, а они су му редом преносили 

да је, што се тиче уноса, код њих иста ситуација или слична. 

Приноси по завршеној паши су били највише до 10 кг по 

друштву, а поједини пчелари, који су пчелињаке доселили 

на локације на теренима Ердевика, Старе Бингуле и Љубе, 

имали су незнатно веће уносе, па је укупан принос био и до 

15 кг по кошници.  

Госпођа Љиљана Сретеновић, члан друштва из 

Сремске Митровице и учесник у пројекту ,,Фрушкогорски 

липов мед“, ове године је свој пчелињак доселила на 

липову пашу на локацију у Лежимиру, 10. јуна. Укупан 

унос је код ње био 12,3 кг, што свакако није било довољно 

за врцање, па је и њој овогодишња липова паша попунила 

,,танке залихе“ у кошницама: 

Господин Огњен Делић, председник ДП ,,Липа“ из  

Табела 1. Преглед медобрања Љиљане Сретеновић 

Ердевика, доставио је податке са територије општине Шид, 

село Љуба, а које је добио од селећег пчелара Милијана 

Савића из села Злакуша (околина Ужица). Милијан је свој 

пчелињак, који броји 200 кошница, у атар села Љуба 

доселио 9. јуна, а почетна тежина кошнице на ваги је била 

55 кг. Пет дана касније поново долази на пчелињак, а вага 

је тада показала тежину кошнице од 53,7 кг (-1,3 кг). 

10. јун Досељен пчелињак. Облачно, 23°C 

12. јун Облачно, 1kg уноса током претходна два дана 

17. јун Киша, 19°Ц, кошница отежала 2kg од последњег мерења 

23. јун Сунчано, 32°C, 3kg уноса током последњих шест дана 

26. јун Променљиво облачно, 23-28°C, кошница отежала 4kg од последњег мерења 

30. јун Облачно, 12-26°C, вага у плусу 2kg у односу на последње мерење 

02. јул Сунчано, 30°C, вага у плусу за 0,3kg. Укупно 12,3kg 
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Податке о уносима током наредних дана је уредно бележио, 

те омогућио њихов табеларни приказ (Табела 2). Дана 30. 

јуна пчелињак је одселио на сунцокретову пашу. Милијан 

је изнео и запажање да су током боравка на липовој паши 

пчелиње заједнице веома ослабиле, без утврђеног разлога.  

Табела 2. Уноси на липовој паши - пчелињак Милијана Савића 

Остало је да се консултују и други пчелари који су 

били на овом терену, да би се утврдили узроци оваквих 

несвакидашњих појава. 

На пола пута између Беочина и Црвеног Чота, на 

свом ,,старом месту“, сместили су се познати пчелари 

Душан Воргић и Владимир Хуњади, такође учесници у 

Датум Тежина кошнице 

15. јун 53,7kg 

16. јун 53,7kg 

17. јун 52,5kg (- 1,2kg) 

 18. јун 54,5kg (+ 2,5kg) 

 19. јун 57,0kg (+ 2,5kg) 

 20. јун 58,0kg (+ 1,0kg) 

 21. јун 59,0kg (+ 1,0kg) 

 22. јун 63,0kg (+ 4,0kg) 

 23. јун 68,0kg (+ 5,0kg)  

24. јун 71,0kg (+ 3,0kg) 

 25. јун 71,0kg 

 26. јун 71,0kg 

27. јун 70,0kg (- 1,0kg) 

 28. јун 69,0kg (- 1,0kg) 

 29. јун 67,5kg (- 1,5kg) 

Укупно 14,8kg уноса 
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пројекту ,,Фрушкогорски липов мед“. На ова два 

пчелињака, контролори у пројекту су 6. јула присуствовали 

врцању меда. Стиче се утисак да је ово једна од ретких 

локација која је пружила мало боље пашне услове и где је 

било врцања липовог меда. Господин Душан Воргић је 16. 

јуна доселио свој пчелињак на поменуту локацију, а 

изврцао је, у просеку, 11 кг меда по друштву. 

На локацији у Свилошу смо посетили пчелињак 

Ђорђа Мркића, са око 250 пчелињих заједница. Ђорђе нам 

је изнео закључак да ће из јачих заједница бити могуће 

одузети по који рам за врцање, али да ће у преосталим 

друштвима мањи унос послужити за допуну залиха. 

Липову пашу на Фрушкој Гори 2014. године у 

пчеларске дневнике ћемо ипак уписати као једну од 

лошијих. 

  Липова паша у Ђердапској клисури 

На форуму СПОС-а, у оквиру теме ,,Липа 2014.“, 

поприлично је био активан господин Иван Милошевић, 

пчелар из Калишта, председник УП ,,Стиг“ из истог места. 

Он је приредио и краћи извештај о медењу липе у 

националном парку Ђердап. Свој пчелињак је доселио на 

локацију Кожица, у околини села Добра, а први ,,скок на 

ваги“ од 0,5 кг, регистровао је 25. јуна. Затим је уследило 

олујно невреме, након кога је вага два дана била у минусу. 

Већ тада су многи пчелари одустали од доласка у Добру, а 

понеки су се већ паковали и планирали да крену пут 

сунцокрета. Од 28. јуна дневни уноси су били 0,5-1,5 кг, а 

када је после пар дана уследило захлађење и нови минус на 

ваги, читава колона пчелара је кренула из Ђердапа, па су на 

паши остали само највећи оптимисти, међу којима и Иван. 

Када се 4. јула време пролепшало, замедила је и ,,последња 

липа“, а онда су дневни уноси у наредним данима 

подсетили на неке боље године (+ 2,5 кг, + 4 кг, + 4,5 кг). 

Паша је завршена 11. јула када више није било икаквих 
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уноса, а пчеларска вага је то потврдила минусом од једног 

килограма.  

Иван закључује да је паша липе трајала од 25. јуна 

до 11. јула, а кошница смештена на ваги је по завршетку 

паше отежала за 20 кг. Због ,,сабласно“ празних плодишта 

на почетку паше, процена је да ће бити око 5-6 кг меда по 

друштву за врцање, а слична ситуација је и код његових 

колега пчелара чији су пчелињаци досељени у атар села 

Добра. 

Миодраг Миша Чупић 
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Александра Ђорђевић  

Александра Ђорђевић  

Благоје Родић 

Благоје Родић 

Благоје Родић 

Војкан Милутиновић 

Војкан Милутиновић 
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Војкан Милутиновић 

Војкан Милутиновић 

Горан Вранић 

Горан Вранић 
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Горан Ромчев Горан Ромчев 

Драган Илишин Драган Илишин 

Драган Ромчев 

Драгана Дамјановић 

Дејан Ћукаловић 
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Драгана Дамјановић 

Жељко Лозић 

Жељко Лозић 

Мирјана Глиџић Петровић 

Рајко Јелић 
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Рајко Јелић Тања Ђорђевић 

Саша Чолак 

Саша Чолак 
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ОШ „Јован Поповић“ Кикинда 

Драган Ромчев  

Горан Грбић Горан Грбић 

Дејан Ћукаловић 
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Miba Apis – 
Производња 
пчеларске опреме и 
прибора 
Сентандрејски пут 151/а, 
21 000 Нови Сад, Република Србија 

Tel: 021/2700101 

Mob: 063/8307-995 
Mob: 064/6685-125 

SZR »DRAGAN« 
ДРАГАН ЂУРИЋ 
Доситејева 26 
15353 МАЈУР 
015/377-009 
063/233-813 
dpcelar@ptt.rs 
ПИБ: 100187341 
 

Пчеларска опрема 

Екомед Рас ДОО  

Мике Аласа 42 

Београд 

Србија 

Тел: 011 3281941 

 

РАДОСЛАВ КНЕЖЕВИЋ 
Пинкијева 57 
22330 НОВА ПАЗОВА 
022/333-625 
064/6130182 
radeisinovi@mts.rs 
ПИБ: 104191752 
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»Medena Plus« 
Зоран Ђурић 
15225 Владимирци, село Меховине 
064/354-53-78 - Невена 
063/895-06-10 - Зоран 

 

Богољуб Радосављевић 
Ул. Ђанга Рајнхарта 12г 
Београд 
Миријево 

 

»UNIVERZAL M-BEE PLUS« 
Бранимир МОМЧИЛОВИЋ  
Стевана Чалића 56 
15000 ШАБАЦ  
015/7350-593, 064/248-97-50,  
065/611-04-95 
univerzalm.bee@gmail.com 
ПИБ: 104914669 

 
НИКОЛА ТОДОСИЋ 
Ужичка 102 
14000 ВАЉЕВО 
014/222-700 
064/65-11-500 
ntodosic@gmail.com 
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»RADOMED« 
21.дивизије 6 16000  
ЛЕСКОВАЦ 
063/512422 
063/1809999 
office@radomed.net 
ПИБ: 104170869 

 

 
СЗР »ZO PLAST-SANJA« 
Владимир Мијић  
БранкаЋопића 2 
21000 НОВИ САД  
021/391-060 
063/700-94-00 

»EKOPLAST NS« 
БОРИСЛАВ МАРКОВИЋ  
Руђера Бошковића 35 
21000 НОВИСАД  
021/6372-368, 063/848-56-53 
ekoplastns@gmail.com 
ПИБ:103639588 

»TEHNOPLAST ГЛИГОРИЈЕВИЋ« 
МИЛАДИН ГЛИГОРИЈЕВИЋ  
Краља Петра I 66 
34227 БАТОЧИНА  
034/6842-229 
034/6842-393 
063/818-82-26 tehnoplastg@gmail.com 
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»VUPLAST« Г. ВРБАВА 
НЕНАД ПАВЛОВИЋ  
Дринчићева 24 
32300 ГОРЊИ МИЛАНОВАЦ 
032/716-627 
063/606-818, 063/635955  
vuplast@gmail.com 
ПИБ: 100885493 

»API-TRADE«  
Веселина Маслеше 19 
16000 ЛЕСКОВАЦ  
016/252248,  
016/282 815, 063/8716545  
apitrade@hotmail.com 
ПИБ: 105268534 

»Арсенин Нови Сад« 
Арсенин Александар 
Игманска 5 
21000 Нови Сад 060/0624200 
064/2805272  
аrsenin28@gmail.com 
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»RIOS DOO« 
Карађорђева 58 
34210   РАЧА КРАГУЈЕВАЧКА 
034/752 189  
zlatnapcela.rios@gmail.com 

 

Рацо Павловић 
РУДИНЕ bb 
31230 АРИЉЕ  
062/1005493  
racopavlov@gmail.com 

 

SZR »Apivit« RAČA 
Петровић Далибор 
Вука Караџића 8 34210 Рача 
060/512-12-47 
e-mail: daliborpetrovic350@gmail.com 

 
SZTR »EKO PČELA« 
Маринковић Предраг  
Симе Погачаревића ББ 
16000 ЛЕСКОВАЦ  
+381646133178  
ekopcеlars@gmail.com 
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SZR »ZORA PLUS«  
Ненадовићева 8 
34000 КРАГУЈЕВАЦ  
064/2450799 
office@zoraplus.com 
ПИБ: 106502042 

DOO »ЈАNČIĆ« 
 
Богдан Јанчић 
Карађорђева 25 
22250 Илинци 
063/535557 

 

»PAM-PLAST« 
Миодраг Алексов 
Пољска Rжaна 329 
18328 Пољска Ржaна Пирот 
066/96 32 797 
pamplast@gmail.com 
ПИБ: 100356659 
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